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1. A projektelem célja

 „A kockázatkezelési tervezés metodikája speciális tervtípusok esetén” megnevezésű, külső vállalkozó által teljesítendő részfeladat keretében az „Nagyvízi Mederkezelési Tervek” metodikájának kidolgozása és bevezetése az árvízi kockázatkezelési tervek eszköztárába.
2. A projektelem helyzete a projektben

A projektelem készítésekor az alábbi elemek eredményeit használtuk fel:

01S – Szakmai követelmények meghatározása a veszély- és kockázati térképezés metodikájához.
Részfeladatok:

- 014-Szakmai követelmények meghatározása a kockázatkezelési tervezés metodikájához speciális tervtípusok esetén

- 0142-Szakmai és formai követelmények szükség szerinti módosítása, hatásértékelés

A projektelem eredményeit az alábbi elemek kidolgozásakor használj(t)uk:
03K-Veszély- és kockázati térképek előállítása

06K-A térképezést és tervezést támogató információs rendszer megtervezése és elkészítése.
 Részfeladatok:


061-Az Árvízi Kockázati Információs Rendszer (ÁKIR) tervezése és kidolgozása I.


062-Az Árvízi Kockázati Információs Rendszer (ÁKIR) tervezése és kidolgozása II.


063-Adatelőállítás

3. A projektelem készítése

A projektelem kidolgozásában részt vettek:
· Árvíz szakmai munkacsoport (szakértő)

· Külső vállalkozó (metodikai javaslat elkészítése)
· Szakmai Koordinációs Szervezet /SZKSZ/ (készítés irányítása, az elkészült anyag véglegesítése)

· Konzorciumi tagok (az előzetes anyagok véleményezése)
4. A projektelem leírása

FELADATTERV

A Vállalkozó feladata a  KEOP-2.5.0.B) „Árvízi kockázati térképezés és stratégiai kockázati terv készítése” projekt konstrukció „A kockázatkezelési tervezés metodikája speciális tervtípusok esetén” részfeladatának keretében a kor elvárásainak megfelelő, az árvízi kockázatkezelés tervezési folyamatába (árvízi veszélytérképezés, árvízvédelmi fejlesztés tervezés, fenntartási-karbantartási tervezés) illeszkedő Nagyvízi Mederkezelési Terv metodikájának meghatározása.
A konkrét tervezési feladat a nagyvízi meder kezelési tervek készítésére, azok készítőjére és tartalmára vonatkozó szabályok kidolgozására irányult.
A vízgazdálkodásról szóló 1995. évi LVII törvény 24 § 3.bekezdés szerint „a folyók nagyvízi medrére vonatkozóan kezelési tervet kell készíteni, amely a nagyvízi mederben tevékenységet folytatókra kötelező. A kezelési terv készítésére, tartalmára, jóváhagyására vonatkozó szabályokat a miniszter rendeletben állapítja meg.” Definiálja a nagyvízi meder fogalmát (a vízfolyást vagy állóvizet magában foglaló terület, amelyet az árvíz levonulása során a víz rendszeresen elborít), valamint a nagyvízi meder kezelés fogalmát is (a terület hasznosítása és használata, a terület felmérése és nyilvántartása, megóvása, őrzése, fenntartása érdekében végzett tevékenység). 
I. Feladatok

A feladat két fő területre terjed ki: 

1. A nagyvízi mederkezelési tervek elkészítésnek munkaprogramja

A nagyvízi mederkezelési tervek kidolgozásának programja: a tervezésbe vonandó folyók csoportosítása, szakaszolása stb., ütemezés, anyagi igények, a várható intézkedések körének jellemzése, ütemezés, anyagi és finanszírozási igények meghatározása. A beavatkozások és a fenntartási tevékenységek végzésére befolyással bíró (akadályozó) jogszabályok módosítására vonatkozó javaslatok. A kidolgozás programjának összeállítása során figyelemmel kell lenni arra is, hogy a tervkészítéshez szükséges adatgyűjtés, előkészítés és egyeztetések összhangban legyenek más programokban zajló hasonló munkákkal, el kell kerülni a párhuzamosságokat, különös tekintettel a vízgyűjtőgazdálkodási tervek készítésének ütemezésére, az ott keletkező adatok itteni felhasználása stb.

2. A rendelet szövegtervezete (első, szakmai egyeztetésre alkalmas szövegtervezetének a kidolgozása)

A kidolgozandó anyagnak a következő kérdéseket kellett megválaszolnia: 
Eljárási kérdések:

- Meghatározandó fogalmak (Kezelési terv, a terv hatálya, tervfajták – általános, részletes, áttekintő stb.) 

- Ki készíti és hogyan? 

- Előkészítés során készítendő dokumentációk, ezek kezelése, jellege

- A tervkészítés forrásai, karbantartása, időközönkénti felújítása? 

- Egyebek

Tartalmi előírások:

A terv tartalmi előírásai körében: 
A meghatározandó általános információk köre: 
A tervezési terület azonosítása, a vízgyűjtő, folyó-szakasz általános leírása, települések, határai. 
A leírás – jellemzés tartalma:

Az árvíz levezető képesség szempontjából relevánsnak mondható környezeti jellemzők és folyamatok, úgymint éghajlat, hidrológia, morfológia, vízföldtani kapcsolatok, talaj, biológia, növények – növényfedettség, állatvilág, stb., a víztesteket érő morfológiai és egyéb hatások Gazdasági, társadalmi és kulturális jellemzők, tradíciók és folyamatok, úgymint mezőgazdaság, erdőgazdálkodás, vadgazdálkodás halászat, horgászat üdülés és idegenforgalom települési viszonyok egyéb használat kultúrtörténeti értékek táji értékek stb. 
Adatbázisok.)

Érdekeltek - érintettek – igények (tulajdonosi, birtokviszonyok, használati jogok, a vízgyűjtő-gazdálkodási tervben feltárt jelenlegi területhasználatok és igények, ABC elemzése stb.)
Célkitűzések, stratégiák meghatározásának módszertana (hidraulikai modellezés módszerei, értékelemzés, tervfokozatok meghatározása. A vízgyűjtő-gazdálkodási tervben a referencia feltételek alapján megfogalmazott víztestre lebontott környezeti célkitűzések. Fenntartási célok. Szükséges beavatkozások. A nyílt tervezés folyamata.)

Az árvízvédelemért felelős szervezet kezelői feladatai (különösen monitoring!). Intézkedések csoportosítása és rangsora (tisztán vízügyi, más állami szervek bevonását igénylők stb.)

Az egyes területhasználók kötelezettsége (kezelési előírások, a vízgazdálkodás, erdőgazdálkodás, szántóföldi művelés, természetvédelmi területek, ill. értékek stb. használat körében). 
Költséghatékonyság, pl. értékelemzés, gazdaságossági-hatékonysági - eredményességi elemzések. 
Támogatási megfontolások.

A szükséges eszközök (anyagiak és finanszírozási források). 
Ütemezés.
II. Eredmények

A vállalkozó a szerződésben meghatározott formában, az előírt tartalommal készítette el a tervcsomagot, mely megfelelő részletességgel és szakmai pontossággal írja le a „Nagyvízi Mederkezelési Tervek” intézményének bevezetését az árvízi kockázatkezelési eszköztárába. 

A végleges „Javaslat a ’Nagyvízi Mederkezelési Tervek’ intézményének bevezetésére az árvízi kockázatkezelési tervek eszköztárába (metodikai javaslat)” című dokumentum a záródokumentum mellé csatolva megtalálható a projektkövetésben.

III. Értékelés

A Metodikai javaslat kidolgozása során az előzetes anyaggal kapcsolatban több észrevétel született a konzorciumi tagok és a külső szakértők részéről, melyeket a munkabizottsági üléseken felszólalva, illetve a projektkövető rendszeren keresztül írásban juttattak el a feladattal megbízott vállalkozó felé. Ezen észrevételek figyelembevétel és a javaslatoknak a beépítésével készült el a végleges „Nagyvízi Mederkezelési Tervek (Metodikai javaslat)” dokumentum, melyet a Konzorcium elfogadásra alkalmasnak talált és a vállalkozó részéről a feladatot teljesítettnek tekinti.

