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1. A projektelem célja

A „Kockázatkezelési tervezés metodikája speciális tervtípusok esetén” megnevezésű, külső vállalkozó által teljesítendő részfeladat keretében az „Árvédelmi lokalizációs tervek” metodikájának kidolgozása és bevezetése az árvízi kockázatkezelési tervek eszköztárába.

2. A projektelem helyzete a projektben

A projektelem készítésekor az alábbi elemek eredményeit használtuk fel:

01S – Szakmai követelmények meghatározása a veszély- és kockázati térképezés metodikájához.
Részfeladatok:

- 014-Szakmai követelmények meghatározása a kockázatkezelési tervezés metodikájához speciális tervtípusok esetén

- 0142-Szakmai és formai követelmények szükség szerinti módosítása, hatásértékelés

A projektelem eredményeit az alábbi elemek kidolgozásakor használj(t)uk:

03K-Veszély- és kockázati térképek előállítása

06K-A térképezést és tervezést támogató információs rendszer megtervezése és elkészítése.

 Részfeladatok:


061-Az Árvízi Kockázati Információs Rendszer (ÁKIR) tervezése és kidolgozása I.


062-Az Árvízi Kockázati Információs Rendszer (ÁKIR) tervezése és kidolgozása II.


063-Adatelőállítás

3. A projektelem készítése

A projektelem kidolgozásában részt vettek:
· Külső vállalkozó (metodikai javaslat elkészítése)
· Árvíz szakmai munkacsoport (szakértő)

· Szakmai Koordinációs Szervezet /SZKSZ/ (készítés irányítása, az elkészült anyag véglegesítése)

· Konzorciumi tagok (az előzetes anyagok véleményezése)

4. A projektelem leírása

FELADATTERV

A Vállalkozó feladata a  KEOP-2.5.0.B) „Árvízi kockázati térképezés és stratégiai kockázati terv készítése” projekt konstrukció „A kockázatkezelési tervezés metodikája speciális tervtípusok esetén” részfeladatának keretében a kor elvárásainak megfelelő, az árvízi kockázatkezelés tervezési folyamatába (árvízi veszélytérképezés, árvízvédelmi fejlesztési tervezés, fenntartási-karbantartási tervezés) illeszkedő Lokalizációs terv metodikájának meghatározása. 

A tervezési feladat az általános kockázatkezelési tervek készítését nem foglalta magába, kizárólag a kockázatkezeléssel összefüggő speciális tervtípusokra terjedt ki, azon belül is jelen dokumentáció tárgyára a lokalizációs tervekre, azok tartalmi és formai követelményeinek meghatározására, készítőjére és a vonatkozó szabályok kidolgozására. 
A lokalizációs tervek alapvető tartalmi és formai követelményeit az árvíz- és a belvízvédekezésről szóló 10/1997. (VII. 17.) KHVM rendelet fogalmazza meg.
I. Feladatok

A teljesítés során a vállalkozónak figyelembe kell venni az EU Árvízi Irányelvének (Az Európai Parlament és a Tanács 2007/60/EK irányelve (2007. október 23.) az árvízkockázatok értékeléséről és kezeléséről) előírásait, valamint a sajátos magyar vízkár-elhárítási gyakorlatban elfogadott és alkalmazott tervtípusokat. 
A munka során az alábbi feladatokat kell végrehajtani:

- A digitális tervnyilvántartás előkészítéséhez meg kell határoznia a tervcsomagok és a hozzájuk kapcsolódó tervdokumentumok, mellékletek tartalmi és formai felépítését.
- El kell készíteni a terv használatához kapcsolódó informatikai szolgáltatások (pl. helyszínrajzok Vízügyi Adattárból történő előállítása) műszaki specifikációját.  A specifikációnak ki kell térnie a szolgáltatás céljára, belső adatigényére, eredmény adataira, a szükséges feldolgozási algoritmusokra, az eredmények praktikus megjelenítésének leírására.
- Az elkészített magyar nyelvű anyagot, digitális adathordozón kell átadni a megrendelő részére. Az adathordozóra 1 db továbbszerkeszthető (pl. .doc) változatot és egy nem módosítható változatot (pl. .pdf) kell helyezni. A metodikai javaslatot nyomtatott formában A/4-es formátumban (térképek, táblázatok legfeljebb A/3 méretben) kell a megrendelő részére átadni. 
II. Eredmények

A vállalkozó a szerződésben meghatározott formában, az előírt tartalommal, a szabott határidőre adta át a megfelelő részletességgel és szakmai pontossággal elkészített tervcsomagot. A végleges „Lokalizációs tervek metodikai javaslata” című dokumentum a záródokumentum mellé csatolva megtalálható a projektkövetésben.

III. Értékelés

A Vállalkozó a megrendelő szakmai irányítása mellett, annak észrevételeit figyelembe véve dolgozta ki a Metodikai javaslatot. Részt vett az előzetes anyagok kiértékelésén, ahol a megrendelői konzorcium által delegált tagokból álló Koordinációs szervezet megtette javaslatait és előzetes elvárásait. A konzorciumi és a külső szakértők a munkabizottsági üléseken felszólalva, illetve a projektkövető rendszeren keresztül írásban juttatták el az előzetes anyaggal kapcsolatos észrevételeiket a feladattal megbízott vállalkozó felé. Ezen észrevételek figyelembevétel és a javaslatoknak a beépítésével készült el a végleges „Lokalizációs tervek metodikai javaslata” dokumentum, melyet a Konzorcium elfogadásra alkalmasnak talált és a vállalkozó részéről a feladatot teljesítettnek tekinti.
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