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1. A projektelem célja

 A „Kockázatkezelési tervezés metodikája speciális tervtípusok esetén” megnevezésű, külső vállalkozó által teljesítendő részfeladat keretében a digitális „Árvízvédelmi nyilvántartási terv” szerkezeti felépítésének, részletes tartalmi követelményének meghatározása.

A cél olyan digitális nyilvántartási terv létrehozása, amiben a már jól bevált szakmai tapasztalatok, információk, jól ötvözhetők az új, informatikai, számítástechnikai elemekkel. Ezek együtt pedig, biztosítsanak lehetőséget: gyors információjutáshoz, továbbá térinformatikai feldolgozásra.

2. A projektelem helyzete a projektben

A feladat végrehajtásakor az alábbi munkák eredményeit vettük figyelembe, illetve használtuk fel:
· 01S – Szakmai követelmények meghatározása a veszély- és kockázati térképezés metodikájához.

 014-Szakmai követelmények meghatározása a kockázatkezelési tervezés metodikájához speciális tervtípusok esetén
0142-Szakmai és formai követelmények szükség szerinti módosítása, hatásértékelés

3. A projektelem készítése

· A projektelem kidolgozásában részt vett:

· Külső vállalkozó (metodikai javaslat elkészítése)
· Árvízi szakértő (a nyilvántartási terv szerkezeti felépítésének elkészítése)

· Konzorciumi tagok (az elkészült munka véleményezése)

4. A projektelem leírása

I. Feladat

Szakértő -a  KEOP-2.5.0.B „Árvízi kockázati térképezés és stratégiai kockázati terv készítése” projekt konstrukció „A kockázatkezelési tervezés metodikája speciális tervtípusok esetén”- részfeladatként készítse el a „Digitális Árvízvédelmi Nyilvántartási Terv” rendszertevét úgy, hogy az alkalmas legyen térinformatikai célú feldolgozásra. 

· Ennek során figyelembe kell venni:

· Az érvényben lévő, az árvízvédelmi nyilvántartási tervre vonatkozó 10/1997 KHVM rendeletben megfogalmazottakat,

· Az 1980-as években összeállított és országosan alkalmazott nyilvántartási terv-struktúrát. Az időközben bekövetkezett szerkezeti változásokat, a tervre vonatkozó tapasztalatokat,

· Az utóbbi másfél évtizedben, a vízkár-elhárítás területén, az ún. nem szerkezeti elemek terén alkalmazott informatikai fejlesztési eredményeket,

· Az EU Árvízi Irányelvét (Európai Parlament 2007/60/EK Irányelve), és a hazai, sajátos vízkár-elhárítási gyakorlatból eredő speciális tervtípust.

II. Eredmények

Szakértő –határidőre- elkészítette a „Digitális Árvíz-védekezési Nyilvántartási Terv rendszertervét: a szerződésben leírtak betartásával, figyelembe véve a külső szakértők javaslatait is. Elkészítettük: a tervcsomag tartalmi és formai követelményét. Meghatároztuk az alapadatok körét

A rendszertervet, mint javaslatot, mellékelten csatoljuk. 

III. Értékelés

A rendszerterv készítése során mindvégig elsődleges szempont volt a nyilvántartási terv  eredeti rendeltetése, miszerint ez a gyakorló védekezők „adatgyűjteménye” kell maradjon a jövőben is. 

A bírálatot végző szakértők részéről megfogalmazott, a rendszertervre vonatkozó észrevételeket, javaslatokat részben beépítettük, illetve a Megbízóval történt egyeztetés eredményétől függően, módosítottuk.

Mindezeket követően készítettük el a végleges „Digitális Árvízvédelmi Nyilvántartási Terv”-et, amelyet a Konzorcium elfogadásra alkalmasnak talált. A szakértő a feladatot teljesítettnek tekinti.

