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1. A projektelem célja

Saját teljesítésben elvégzendő a „Vízkárelhárítási védelmi rendszer modellezése” tárgyú feladathoz a belvízvédelmi művek leírását szolgáló paraméterek meghatározása.
2. A projektelem helyzete a projektben

A projektelem készítésekor az alábbi elemek eredményeit használtuk fel:

011 – Szakmai követelmények meghatározása az árvízi veszélytérképezés hidrológiai-hidraulikai alapjainak megfogalmazásánál
Részfeladatok:

0111 – feladatok specifikálása
0112 – szakmai és formai követelmények szükség szerinti módosítása, hatásértékelés
A projektelem eredményeit az alábbi elemek kidolgozásakor használj(t)uk:
015 – Szakmai követelmények meghatározása az informatikai támogatás kidolgozásához
016 – Komplex mintapéldák
3. A projektelem készítése

A projektelem kidolgozásában az alábbi munkacsoportok vettek részt:
· Belvíz munkacsoport 

· Általános informatika munkacsoport 
A készítés koordinációja, az elkészült dokumentáció véglegesítése a Szakmai Koordinációs Szervezet (SZKSZ) feladata volt.
Az egyes munkacsoportok feladatai az alábbiak voltak.

Belvíz munkacsoport

A vízkárelhárítási rendszer modellezéséhez szükséges belvízvédelmi művek felsorolása és a műveket leíró paraméterek meghatározása.

Általános informatika munkacsoport

A belvízvédelmi műveket leíró paraméterek kapcsolódásának megteremtése a projektet támogató információs rendszerhez (ÁKIR).

4. A projektelem leírása

I
A projekt elem célja, hogy a vízkárelhárítási védelmi rendszer modellezése során a belvíz levezető hálózatok részletes vizsgálatához (üzemeltetői szempontból) szükséges paraméterek összegyűjtésre kerüljenek. A vizsgálatokba a korábbi alkalmazási tapasztalatokkal rendelkező paramétereket vontuk be. Az alkalmazandó paramétereknek egyrészt alkalmasnak kell lenni a vízhálózat releváns üzemállapotainak jellemzésére, másrészt a vízrendszerek vonatkozásában általánosan hozzáférhetőnek kell lenniük.

Meghatározandó

· üzemi – névleges teljesítőképességi állapothoz kapcsolódó paraméterek,

· a vízszállítási paraméterek megváltozásához kapcsolható paraméterek.
A paraméterek meghatározása: 
1. Az csatornahálózat helyszínrajzi vonalvezetése
A csatornák kezelői szintű megoszlása: VIZIG, társulati és egyéb kezelésű csatornák. A VIZIG kezelésű csatornák nyomvonalai (esetleg digitálisan is) valamilyen pontossággal általában a rendelkezésre állnak, ha még nem, akkor előállítandók, digitalizálandók. Ennek során (amennyiben még nincs elvégezve) felülvizsgálatuk és pontosításuk mindenképpen szükséges, mely a digitális földhivatali térképek alapján történhet. 
A társulati csatornák vonatkozásában vannak olyan csatornák, melyek nem önálló helyrajzi számként (tehát csatornaként nem beazonosíthatók) szerepelnek, hanem az út részeként, mint útárkok töltik be funkciójukat. Ehhez kapcsolódó társulati vagy FVM feladat a társulati csatornák teljesen egyértelmű nyomvonal beazonosítása. Ezt elvégezve, a modellhez AUTOCAD alapú nyomvonalat lehet e két kezelői típusból a modellező részére átadni.

Nélkülözhetetlennek tartjuk az egyéb, legalább a külterületi önkormányzati kezelésű üzemi csatornák nyomvonalainak feltüntetését is. Ehhez szükségesek a digitális földhivatali térképek. Az üzemi csatornák nélkül túl nagy lenne a terepen történő lefolyás a legközelebbi befogadóig (főművi vagy társulati), ami teljesen meghamisítja a modell eredményét az elöntések nagysága és tartóssága vonatkozásában, vagyis a végeredmény használhatósága teljesen kétségessé válik. 

A főművi hálózat becsatlakozó csatornái becsatlakozó pontjainak adatait a 6. sz. táblázat tartalmazza


Megjegyzés: a belterületek kikerülhetetlenül szerepelnek majd a domborzati modellben, így a teljes modellben. Az önkormányzati kezelésű belterületi csatornák és kapcsolódó létesítmények paramétereit megadni nem tudjuk sem most, sem a távlatban. 

2. A csatornahálózat magassági vonalvezetése (a nyilvántartási adatok)

A belvízcsatornák fenékvonal magassági felvételezésnél a kezdeti és végszelvény mellett minden törésváltozást meg kell adni a szelvényszámával (a koordinátáival) együtt (1. sz. táblázat) a fenékmagasság és a mértékadó vízszint vonatkozásában egyaránt. Ezt el lehet végezni a főművi és a társulati kezelésű csatornákra vonatkozóan. 

Az üzemi (önkormányzati kezelésű) csatornákra a vonatkozó tervek hiányában nem lehet a magassági vonalvezetést megállapítani, csak ott, ahol a tervek rendelkezésre állnak, illetve beszerezhetők.

3. A csatornahálózat méretei (a nyilvántartási adatok)

Az előbbi ponthoz hasonlóan minden változásnál (fenékszélesség, rézsűhajlás) meg kell adni az új adatokat, azok érvényességi határát a szelvényszámokkal együtt (2. sz. táblázat). Mindenképpen szükséges a depóniák magasságának megadása, mert csak a depónia szintjéig folyik a víz a mederben, azon túl már kifolyik belőle. És a depónia szintjéig nem fogadja a bejövő vizeket sem!

A mederburkolatok egy nehéz kérdés azok sokszínűsége és változatos méretei következtében. A legtöbb helyen mederállékonysági problémák miatt végeznek mederfenék biztosítást. A mederburkolatok feliszapolódnak, illetve a vízborítottság mértékétől függően a növényzet úgyis kinő bennük. Ezek miatt a mederburkolatok a mederérdességi tényező vonatkozásában a kiépítésük után legfeljebb csak néhány évig vehetők figyelembe, utána már szinte mint földmeder működik.  Fenntartásuk, kaszálásuk is nehezebb, mint az egynemű földmedreké. 

Javaslat:  ≈egyenértékű földmedrekkel kell számolni (ugyanazokkal a méretekkel, mint a hossz-szelvényen az ugyanazon vízhozamhoz tartozó csatornaméret. Ezen feladatok a főművi és a társulati csatornákra elvégezhetők. 

Az üzemi csatornákra egy szabvány mederméretet kell feltételezni: 
· a fenékszélesség =0,8 m;    

· a rézsűhajlás= 1:1,5.

Ezzel a módszerrel elvesznek a holtmeder jellegű csatornaszakaszok (van, amelyik teljes hosszában holtmeder!) adott helyen igen jelentősnek mondható medertározási kapacitásai. 

Ezért a főművek és társulati holtmeder jellegű csatornaszakaszok  vonatkozásában
· ahol rendelkezésre állnak az ilyen típusú szakaszok keresztszelvényei, akkor azokat kell a modell rendelkezésére bocsátani. Megjegyzés: ilyen a gyakorlatban nincs, vagy elvétve fordul elő, ezért nem alkalmazzuk, a domborzati modellnek kell elkészíteni és tartalmaznia.

· Ahol nincs, azokon a helyeken a terepmodellben kell szerepelni a holtmedreknek
Üzemi csatornáknál nem jellemző a holtmeder, így e vonatkozásban ezzel nem kell foglalkozni, itt maradhat a szabvány meder

4. A csatornahálózat műtárgyai

Hidak, átereszek

A csatornákon levő átereszekkel, hidakkal nem kell foglalkozunk, mert akkor minden átereszre hidraulikai jelleggörbe sereget kellene szerkeszteni, ugyanakkor az átereszek csak elduguláskor, feliszapolódáskor (teljes vagy részleges) meghatározóak. Ezek havária jellegűek, nem kell velük számolni.

Feltételezési alaphelyzet: a hidak és átereszek vízszállító képessége a csatornák vízszállító képességével együtt romlik és javul, vagyis egyenszilárdságúak!
Kivétel:  az olyan hidak és átereszek, melyekről eleve már mos is tudjuk, hogy méretük, küszöbszintjük miatt és a tapasztalatok alapján is jelentős visszaduzzasztást, ezért káros hatásokat okoznak a belvíz levezetése során. További kivételek az olyan esetek, amelyek holtmeder keresztezésben helyezkednek el, és emiatt vízszállító képességük jelentősen eltér a holtmeder vízszállító képességétől. Amennyiben a holtmeder szakaszok mesterséges szakaszok között helyezkednek el, a holtmedrek vízszállítását az előttük és utánuk levő mesterséges medrek vízszállítása határozza meg, így az átereszek és hidak vízszállítására a feltételezési alaphelyzet a mérvadó, nem kell figyelembe venni. (7. táblázat)
Zsilipek 
Meghatározóak a zsilipek, melyek állása nyitott, zárt vagy fojtott. Ezen üzemállapotoktól és a vízszintektől függő mennyiségben vezetik át a vizet, vagy visszatartja és elkormányozzák más irányba. Vannak olyan „öszvér” (bukós, bukóaknás) zsilipek is, amelyek részben nyílást zárnak, ugyanakkor fix bukóél is kialakításra került, tehát a zsilip zárt, de egy vízszintet meghaladva állandó átbukás is van. Vannak olyan zsilipek is, ahol az egyes nyílások küszöbszintje nem azonos. Méretük, küszöbszintjük, a bukóél szintje és hossza, továbbá helyük (szelvényszám és koordináta) megadásával kell meghatározni (8. táblázat)
A csapóajtós átereszek tulajdonképpen olyan zsilipeknek foghatók fel, melyeknek csak nyitott vagy zárt állapota van, emiatt paraméterei meghatározandók (9. sz. táblázat)

Egyéb műtárgyak

Nem kell figyelembe venni az egyéb műtárgyakat, mint pl. a fenéklépcsők stb. 
5. A csatornák karbantartottsági állapota
A csatornák karbantartottsági állapotában az alábbi helyzetek a reálisak:

5.1. Alaphelyzet: feltételezzük, hogy a csatorna állapota megfelelő, a kiépítési mederméreteknek és tervezett karbantartottsági állapotnak megfelelő, a tervezési vízhozamot korlátozás nélkül tudja fogadni és szállítani. Ekkor a mederérdesség (Stickler-Manning) n ≈ 0,03.
Egyéb helyzetek
5.2. Nincs feliszapolódás, de a meder benőttsége nem megfelelő. Ekkor a mederállapotnak megfelelő mederérdességgel kell számolni, melyet a megrendelő határoz meg a szelvényszámok és a hozzá tartozó mederérdességi állapotok meghatározásával (3. táblázat)
5.3. Van feliszapolódás és a meder benőtt különböző mértékben. Ekkor a mederérdességre vonatkozóan az előző bekezdés a meghatározó. 
A feliszapolódásra (4. táblázat) vonatkoztatva a helyzet a következő: 
· a megrendelő megadja a pillanatnyi feliszapolódás mértékét csatornánként és szelvényszámonként a mértékadó vízoszlopmagasság százalékában. Ekkor a modell ennek megfelelő mértékben emeli a fenékszintet. Ezzel erősen rontjuk az átfolyási szelvény nagyságát, hiszen a teljes keresztszelvény megemelkedik. Ez sok esetben valósághű is, mivel nemcsak a fenék iszapolódik fel, hanem a rézsű is töltődik (emiatt kell egy felújításkor általában a rézsűt is átvágni). 
· Legcélszerűbb az lenne, ha a modellbe be volna építve egy olyan program, mely a feliszapolódás miatti fenékszint emelkedéssel együtt a fenékszélességet növelné. 
5.4.   A jövőt tekintve

A TTM program használatával a megrendelőnek elő kell állítani a legutóbbi felújítás óta elvégzett és a jövőben elvégzendő munkák figyelembevételével a csatorna jövőbeni feliszapoltsági állapotát, mellette meghatározva a jövőbeni karbantartottsági (mederérdességi) állapotot is. Ezt csak a megrendelő tudja elvégezni, mivel csak ő ismerheti ezeket az adatokat. (5. sz. táblázat)
6. Tározók

A kiépített tározókat helyszínrajzilag a tározókat körvonalukkal kell megadni. Szükséges megadni a jelleggörbéjüket (V-H) és a maximális megengedhető vízszintet (10. sz. táblázat).
7. Szivattyútelepek, szállítható szivattyúk
A szivattyútelep helyét, küszöbszintjét, a maximális leszívás határát és maximális kapacitását kell megadni (11. sz. táblázat). 

A szállítható szivattyúk telepítése esetleges, elvileg bárhova kerülhet. A telepítési tervben szereplő helyekre kell megadni adataikat. Amelyek rendkívüli esetekben kerülnek telepítésre (kevés a szivattyútelepi kapacitás, szivattyútelepek meghibásodása), azokat a rendkívüli esetek modellezése során kell helyükkel és kapacitásukkal meghatározni.
8. Határon átveendő vízhozamok

A határon a zsilipek, vagy ha nincs, akkor meghatározott csatorna (szelvényszám, fenékszint és mederméret) veszi át az általunk meghatározott (szabályzatok szerinti) vízhozamot, mellyel a modell, mint indulóadattal számol. Az átvétel helyét és adatait vagy a zsilipkimutatás, vagy a mederkimutatás tartalmazza. Az átvett vízhozam szélsőértékei megadandók (12. sz. táblázat)
9. Határon átadandó vízhozamok
A határon a zsilipek (hely és zsilipméret), vagy ha nincs akkor meghatározott csatorna (szelvényszám, fenékszint és mederméret) veszi át az általunk meghatározott (szabályzatok szerinti) vízhozamot, mellyel a modell, mint indulóadattal számol. Az átadás helyét és adatait vagy a zsilipkimutatás, vagy a mederkimutatás tartalmazza. Az átadandó vízhozamot a modell kell, hogy számolja, a szabályzatok szerinti értékek megadandók (12. sz. táblázat)
10. Régi események modellezése, szimulálása

Az egyes régi, már megtörtént és ismert hatásokat okozó és ismert paraméterekkel rendelkező  belvizek szimulálásakor elő kell(ene) állítani (többek között) a művek akkori állapotát, illetve a zsilipek kezelését, a szivattyútelepek, szállítható szivattyúk üzemét. Ez a VIZIG-ek feladata! A korabeli dokumentumok alapján kell feltárni, majd elvégezni e feladatot.
