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1. A projektelem célja

A Konzorcium által elvégzendő a „Veszély- és kockázati térképek, valamint kockázatkezelési tervek tartalmi és formai követelményeinek meghatározása tevékenység keretében, a 063 – adat előállítás feladaton belül a „0634 – Mintaterületi domborzati adatok előállítása” elkészítése.
2. A projektelem helyzete a projektben

A projektelem a veszély- és kockázati térképek, valamint kockázatkezelési tervek készítésének folyamatában a kisvízfolyások mintaterületén belül az alapadat előállítás szerepét töltötte be. 

063 – adatelőállítás
Részfeladatok:

0634 – Mintaterületi domborzati adatok előállítása
3. A projektelem készítése

Kisvízfolyások mintaterületének a Bükkösdi-patak és a Szerencs-patak került kijelölésre.

A vízfolyásokról meglévő adatokat (vízhozam –vízállás adatsorokat, csapadékmérő állomások adatait, árvízi összefoglaló jelentéseket, árvizekről készült elöntési térképeket) az illetékes Vízügyi Igazgatóságok, a Szerencs-patak esetében az ÉKÖVÍZIG, a Bükkösd-patak esetében DDKÖVÍZIG szolgáltatta a vállalkozók és a konzorcium felé. 
A modellezéshez szükségez geodéziai felmérést AutoCAD állományban a Bükkösd-patakól DDKÖVÍZIG szolgáltatta, míg a Szerencs-patakról 2010-ben a projektelem keretén belül a Saviterv Kft. mérte fel és készítette el.

4. A projektelem leírása

A kisvízfolyások modellezéséhez szükséges a kisvízfolyások geodéziai felmérése. A Szerencs-patak geodéziai felmérése az alábbi irányelveknek megfelelően történt meg:
· A geodéziai felmérés a vízfolyáson a Szerencs – Mezőzombor közötti 3614. sz. út hídjától, Korlát község területén a Fonyi-patak betorkollásáig készült el. 
· A Szerencs-patak teljes geodéziai felmérését a Földhivatal érvényes előírásainak betartásával, EOV rendszerben, Balti feletti magassági szint használatával végezték el.

· A felmérést a meglévő országos alappont hálózat felhasználásával, minimálisan a jobb és bal partéltől mért 6,0 m-ig, továbbá ahol depónia is van, ott annak külső lábától mért 6,0 m-ig történt meg.

· Keresztszelvény felvétel 500 méterenként készült, feldolgozás pedig 1:100-as méretarányban.

· Az alábbi műtárgyak/művek, betorkollások geodéziai felmérésére került sor:

· Híd: 18 db.

· Duzzasztómű: 1 db.

· Vízhozammérő szelvény: 1 db.

· Betorkolló vízfolyások: 9 db (Fennsíki-csat., Koldu-p., Szerencs IV. sz. mellékág, Golop-p., Szerencs X sz. mellékág, Aranyos-p., Alpár-p., Boldogkőváraljai-p., Fonyi-p.)

· Becsatlakozó csappantyús és zsilipes műtárgyak.

· Keresztszelvényeket készültek a hidakról és a mederben lévő műtárgyakról. A mederben lévő műtárgyak, hidak jellemző adatait bemérték és a keresztszelvényeken ábrázolásra kerültek. 

· Szerencsi duzzasztónál az árapasztó ág bemérésére is sorkerült.

· Burkolt mederszakaszok felmérése megtörtént.

· Hossz-szelvény készült a felmért szakaszról (műtárgyak, burkolt szakaszok, a jobb és bal partél, a depóniák, valamint a helyrajzi számok feltüntetésével).
· A helyszínrajzon ábrázolva van a jobb és bal partél, a depóniák, a mederfenék és a műtárgyak.

· A helyszínrajzokon az ingatlan birtokhatárok is fel lettek tüntetni.

· Helyszínrajzokat, keresztszelvényeket és a hossz-szelvényeket AutoCAD programmal lettek előállítva. Az állományok tartalmazzák a felmért pontokat is olyan formában, hogy ez a további szerkesztést és feldolgozást lehetővé teszi.

Továbbá a Bükkösd-patak és a Szerencs-patak vízgyűjtő területéről is beszerzésre került a projekt keretén belül, 10x10 m-es rácshálózatú digitális terepmodell.
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