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1. A projektelem célja
Külső vállalkozó által elvégzett, az „Árvízi kockázati térképezés és stratégiai kockázati terv készítése” az „Árvízi veszély- és kockázati térképezés és kockázatkezelési térképezés tartalmi és formai követelményeinek meghatározása, a végrehajtás megalapozása és eszközrendszerének kialakítása” projekt részfeladat keretében 0635 „Vonalas objektumok adatai”-nak előállítása a mintaterületi modellezési feladatok ellátása érdekében. 

Az árvízi veszélytérképezés és belvízi elöntési modellezésekhez e projektelemben előállított adatok szolgáltatják a geometriai adatokat.
2. A projektelem helyzete a projektben

A projektelem készítésekor az alábbi elemek eredményeit használtuk fel:

031 - Árvízi veszélytérkép készítés hidrológiai-hidraulikai alapjainak metodikai megfogalmazása - BELVÍZ)

A projektelem eredményeit az alábbi elemek kidolgozásakor használj(t)uk:

03 – Veszély- és kockázati térképek előállítása

0162 Komplex mintapélda - BELVÍZ
031 - Árvízi veszélytérkép készítés tartalmi és formai követelményeinek meghatározása megfogalmazása

032-Árvízvédelmi fővédvonalak védőképességének meghatározása

034- Kockázati térképezés és általános kockázat kezelési tervezés metodikája

035 - A kockázatkezelési tervezés metodikája speciális tervtípusok esetén

06-A térképezést és tervezést támogató információs rendszer megtervezése és elkészítése

062-Az Árvízi Kockázati Információs Rendszer (ÁKIR) tervezése és kidolgozása II.

3. A projektelem készítése

A projektelem kidolgozásában az alábbi munkacsoportok vettek részt:

· Árvíz munkacsoport 

· Belvíz munkacsoport 

· Térképészet, térinformatika munkacsoport 

· Általános informatika munkacsoport 

A készítés koordinációja, az elkészült dokumentáció véglegesítése a Szakmai Koordinációs Szervezet (SZKSZ) feladata volt.
Az egyes munkacsoportok feladatai az alábbiak voltak:
Árvíz munkacsoport

A mederkeresztszelvények Vízügyi Adattári definiálása, abból a szempontból, hogy a keresztszelvények térinformatikai rendszerben is egyértelműen meghatározottak legyenek. 
Belvíz munkacsoport

A belvízelvezető hálózattal kapcsolatos meglévő adatok előkészítése, egyeztetés a vízgazdálkodási társulatok szakembereivel, valamint a belvízelvezető hálózat geometriai parametrizálása.

Térképészet, térinformatika munkacsoport

A kidolgozandó elemek térinformatikai követelményrendszerének meghatározása, az elkészítendő anyagok illeszkedésének biztosítása az ÁKIR-ban. 
Általános informatika munkacsoport

A kidolgozandó metodika során, a projektet támogató információs rendszer (ÁKIR) Vízügyi Adattári elemeinek meghatározása. A munkacsoport biztosítja a VA – OTAR szerkezet pontos megadását, valamint a mintaterületek pontos lehatárolását a szerződött feladat elvégzéséhez.

4. A projektelem leírása

I. Feladatok

Vonalas objektumok adatainak előállítása a Megrendelő által kijelölt területekre, valamint a meder keresztszelvények Vízügy Adattárban történő elhelyezése, a KEOP-2.5.0/B-2008-0001 "Árvízi kockázati térképezés és stratégiai kockázatkezelési terv készítése" című projekt elemeként.

A következő feladatok kerültek elvégzésre:
A megjelölt (Margitta sziget, Kurca belvízvédelmi szakasz, Szamos-Kraszna közi belvízvédelmi szakasz) 3 db területen a Vállalkozó feladata volt a belvízcsatornák helyszínrajzi, EOV rendszerű vektoros térképének előállítása, a KÖVIZIG-ek által megadott adatok alapján. A helyszínrajzot vektoros adatokkal ábrázolja, a valós folyásirányok megadásával. A vektoros térképi elemeket a Vállalkozó M = 1:10000 méretaránynak megfelelő pontossággal készítette el, úgy hogy azok az egységesen használt DTM-re illeszkedjenek.

A digitálisan, numerikusan meglévő keresztszelvényeket a Vállalkozó köztes adattáblában rögzítette, mielőtt azt a Vízügyi adattárban elhelyezi. Ezt a változatot a hozzátartozó kezelő szoftverrel együtt a Vízügy területi szerveinek rendelkezésre bocsájtotta ellenőrzés és tartalmi javítás céljából. 

A vektoros formában megadott keresztszelvényeket a Vállalkozó az alábbi módon dolgozta fel:

- Elkészítette a digitális keresztszelvény helyszínrajzi térképi elemeit. A hiányzó elemeket a KÖVIZIG-ek részére átadta kiegészítésre, valamint az elkészülteket tartalmi javításra. 

- A keresztszelvény-metszet grafikus állományait numerikussá, VA – OTAR szerkezetre alakította át. Az így létrejött keresztszelvényeket a területi szervekhez tartalmi javításra átadja, majd a szükséges módosításokat átvezeti és a VA-ban elhelyezi.
II. Eredmények
A veszély és kockázatkezelés módszertani kidolgozása során a megfogalmazott elvárások szerint egy - a belvízcsatornák által alkotott - hálózatrendszert szeretnének használni a modellezéshez. Egy ilyen rendszernek egy olyan geoadatbázisból kellett felépülnie, melyben az adatok a következő logikai és fizikai kapcsolattal vannak megadva:

Csatornahálózat

· A csatornahálózat helyszínrajzi geometriája egy meder objektum egy vonalként ábrázolva, O szelvényre definiált irányultsággal
· Hossz-szelvény töréspontok X, Y, Z koordinátái

· A bejövő és a kimenő csomópontok azonosítói 

· Keresztszelvény geometriája (x, y koordinátapárokkal leírva)
Csomópontok (a hossz-szelvény pontjai)

· Csomóponti fenékszint magasság

· X, Y koordináta

· Külső hozzáfolyás (Adattári Rendszám)

Szivattyúk

A szivattyúk fontosabb bemenő paraméterei a következők:

· Szivattyúállások, szivattyútelepek geometriai elhelyezkedése

· Csatlakozó meder adat

Kifolyási csomópont:

A kiömlő fontosabb bemenő paraméterei az alábbiak:

· Csomóponti folyásfenékszint magasság

· X, Y koordináta

Mintakeresztszelvény
· Csatorna azonosító (Rendszám)
· Érvényességi tartomány (csatornaszakasz)
Keresztszelvény
· E  projekt keretében elkészült adattári formátum alapján
A keresztszelvények feldolgozására, kezelésére elkészült két db szoftver, melyek az ÁKK-ban (ÁKIR-ban) lévő keresztszelvényeket a modellezéshez és a tervkezeléshez kívánatos formában állítják elő. A két szoftverrel, mintegy 13 000 db keresztszelvény feldolgozása megtörtént, így azok ellenőrzés után közvetlenül alkalmazhatóak a modellek futtatásához. A kezelőszoftver a Vízügyi Adattárhoz és az ÁKIR GIS rendszeréhez illeszkedik, a keresztszelvények karbantartásának támogatását vizuálisan megjelenő segédeszközök támogatják, ami azt jelenti, hogy a keresztszelvény profiljának a kirajzolásával és a töréspontok tulajdonságainak, koordinátájának szerkesztésével a karbantartás elvégzése lehetséges. 
A keresztszelvények adatbázisban történő elhelyezése megtörtént, melyet a következő táblaszerkezettel sikerült megoldani: 
- Mivel a keresztszelvény geometriája időben változó, mely vízügyi (hidraulikai, folyószabályozási) vizsgálat tárgya lehet, emiatt a meghatározott időpontokban végrehajtott szelvényfelvételek idősort alkotnak, 1:N-es kapcsolatban a mederkeresztszelvény objektummal. A szelvényfelvételek természetes azonosítása a szelvényhivatkozással és a felvételi középidőpont együttesével történik.

III. Értékelés
Mint minden adatfejlesztésnél elkerülhetetlen, hogy az informatikai rendszer igazítását is el kelljen végezni. Így az ÁKIR (Árvízi Kockázati Információs Rendszer) rendszerének a követelményeit is figyelembe kellett venni, melyek átfogóan a következők: 
1. Az Árvízi Kockázati Információs Rendszer (ÁKIR) alkalmazásai és adatbázisai illetve további egyéb szükséges adatállományai a 12 KÖVIZIG-en és a VKKI-ban megtalálható számítógépes környezetben fognak üzemelni. 
2. Minden ÁKIR alkalmazás a helyi Windows 2000/Windows 2003 szerver alapú domain-ba (hálózatba) csatlakozik. A hálózaton keresztül minden ÁKIR alkalmazás a helyi tűzfalon keresztül internet hozzáféréssel rendelkezik. Minden ÁKIR alkalmazás esetében biztosított a helyi Microsoft SQL 2005 adatbázis szerverhez történő online kapcsolódás, mely az alábbi rendszerek-adatbázisok - megfelelő jogosultság szerinti - elérését biztosítja:

· Objektum és törzsadat kezelő rendszer adatbázisa (otar), riport adatbázis, VIZIR definíciós és rendszerleíró adatbázis, fogalomtár, vízügyi adattári lekérdezések adatbázisa

· Helyi távmérő rendszer adatbázisa

· Operatív hidrológiai modul adatbázisa

