A METODIKAI PROJEKT ZÁRÓ DOKUMENTÁCIÓJA

ÖSSZEFOGLALÁS
A Záró dokumentáció két fő részből áll:

· jelen Összefoglalóból és

· a Metodika készítése során keletkezett anyagokból.

Az Összefoglalóban röviden ismertetjük a projekt konstrukció céljait és várható eredményeit, ütemezését. Részletesebben mutatjuk be a Metodikai projektben elért eredményeket, a kidolgozott metodikai elemek eljárásainak tételes felsorolásával, az egyes eljárások főbb lépéseinek, valamint adatkapcsolatainak ismertetésével.
A Záró dokumentáció további felépítése követi a Támogatási szerződés szerkezetét, minden projektelemhez kapcsolva egy leírást az elkészült saját, vagy külső vállalkozói teljesítésű anyagok értelemszerű csatolásával.
A KONSTRUKCIÓRÓL
A KEOP 2.5.0-B „Árvízi kockázati térképezés és stratégiai kockázati terv készítése” tárgyú pályázati konstrukciót 2007. novemberében írta ki a Nemzet Fejlesztési Ügynökség Környezet és Energia Operatív Program Irányító Hatósága. A konstrukció célkitűzése kettős:

·      az Európai Parlament és a Tanács 2007/60/EK sz.”Irányelv az árvízkockázatok értékeléséről és kezeléséről”-ben foglaltak teljesítése. (Az EU Árvízi Irányelvét – miként a Víz Keretirányelvet is – a Duna-medencebeli együttműködés, azaz az ICPDR keretei között, az ott született magas szintű elhatározásoknak megfelelően kell végrehajtani)

·    Magyarország vízkár-elhárítási stratégiájának a megváltozott társadalmi-gazdasági elvárásoknak megfelelő átdolgozása.
A konstrukció keretében 2013. végéig elkészítendő fő „termékek”

árvízi – belvízi elöntési

· veszélytérképek

· kockázati térképek és 

· stratégiai kockázatkezelési tervek.
A végrehajtás során várható további eredmények:

· a vízkár-elhárítási kockázat kezeléshez kapcsolódó tervek korszerűsítése

· a vízkár-elhárítási tevékenység jelentős részét leíró adatok egységes szerkezetben – a Vízügyi Adattárban történő elhelyezése, valamint

· a fő termékek előállítását támogató információs rendszer létrehozása.

A konstrukciót 3 ütemben tervezzük végrehajtani:
I. ÁRVÍZI VESZÉLY- ÉS KOCKÁZATI TÉRKÉPEZÉS ÉS KOCKÁZATKEZELÉSI TERVEZÉS TARTALMI ÉS FORMAI KÖVETELMÉNYEINEK MEGHATÁROZÁSA, A VÉGREHAJTÁS MEGALAPOZÁSA ÉS ESZKÖZRENDSZERÉNEK KIALAKÍTÁSA továbbiakban Metodika
II. Az előzetes kockázatértékelés és országos stratégia kialakítása, valamint a veszélytérképezéshez szükséges adatok előállítása

III. A veszély- és kockázati térképezés és stratégiai kockázat kezelési tervezés végrehajtása.

A METODIKAI PROJEKTRŐL

Az I. ütem végrehajtására a 12 Környezetvédelmi és Vízügyi Igazgatóság (KÖVIZIGEK) a Vízügyi és Környezetvédelmi Központi Igazgatóság (VKKI) vezetésével létrehoztuk az Árvízi Kockázati Konzorciumot (ÁKK) és 2008. július 31-én benyújtottuk pályázatunkat. Pályázatunkat az Irányító Hatóság sikeresnek ítélte és kisebb módosítások után 2009. februárjában megkötöttük a Metodikai projekt támogatási szerződését.
A projekt megvalósítását saját kockázatra 2008. márciusában megkezdtük és határidő módosítás után 2010. szeptemberében fejeztük be.
A Metodikai projekt célja

· A mai szaktudományi eredmények felhasználása

· Az információ technológia lehetőségeinek maximális kihasználása

· A nemzeti szinten egységesíthető technológiai elemek meghatározása és a technológiai lépések kidolgozása.
A METODIKAI PROJEKTBEN HASZNÁLT FŐBB FOGALMAK
Elöntés típusok – a kiváltó okok szerint az alábbiakat különböztetjük meg:

· folyók árvízi elöntései (jellemzően védművekkel védett területeken, az elöntés vizsgálatok attól a folyószelvénytől indulnak, ahonnan I. rendű árvízvédelmi fővédvonal jelentkezik)

· kisvízfolyások árvízi elöntései (jellemzően védművekkel nem védett területeken, az elöntés vizsgálatok addig a kisvízfolyás szelvényig tartanak, amelytől I. rendű árvízvédelmi fővédvonal jelentkezik)

· belvízi elöntések (nem a folyóból, kisvízfolyásból kikerülő felszíni víz, hanem a felszínre hullott csapadék, illetve a talajvíz okozza).

Elöntési esemény – Egy adott területrészen jelentkező, valamelyik Elöntés típusba tartozó folyamatos vízborítás, melynek létezik kezdő és záró időpontja.

Elöntési eseményt leíró paraméterek – az Elöntési eseményt a Metodikában (továbbiakban - M) a következő paraméterekkel jellemezzük:

· a folyamatos vízborítás időtartama alatt jelentkező maximális vízmélység (H)

· a folyamatos vízborítás időtartama alatt jelentkező maximális abszolút értékű vízsebesség (V vektor)

· a folyamatos vízborítás időtartama (T).

Elöntési esemény kategóriák – az Elöntési eseményt leíró paraméterek meghatározott tartományai

Elöntési esemény időhorizontja – az az időegység, amelyen belül az elöntési esemény bekövetkezési valószínűségét becsüljük. A M-ban ~-t 1 évnek tekintjük.

Tervezés időhorizontja – az az időszak, amelyen belül a kockázat kezelési tervezésnél a kockázatot befolyásoló tényezők állandó, vagy változó hatását értékeljük. A M-ban ~-t 50 évnek tekintjük.

Elöntési veszély – Elöntési esemény jelentkezésének lehetősége. Mértéke: az esemény bekövetkezésének valószínűsége az Elöntési esemény időhorizontján belül.
Elöntési veszélytérkép – Az Elöntési veszély területi eloszlását tartalmazó adatállomány. A területi eloszlást négyzetes rácshálón értelmezzük.

Elöntési kockázati térkép – Az Elöntési kockázat területi eloszlását tartalmazó adatállomány. A területi eloszlást négyzetes rácshálón értelmezzük.

Elöntési zónatérkép – meghatározott elöntési esemény kategóriák területi eloszlását bemutató megjelenítés (pl. az elöntési vízmélység tartományok területi eloszlása)

Terület használat – a földfelszín adott részén jelentkező jellemző emberi tevékenység illetve természetes élőhely csoport. A M-ban a CORINE - Coordination of Information on the Environment – kategóriákat használjuk 

Elöntési hatás – az Elöntési esemény értékelhető következménye. Az ~-okat a M-ban a következő szempontok szerint értékeljük:

· gazdasági – mértéke Ft

· emberi élet- és egészségvédelmi – mértéke 5 fokozatú osztályozás

· ökológiai - mértéke 5 fokozatú osztályozás

· kulturális örökségvédelmi - mértéke 5 fokozatú osztályozás.

Elöntési hatásfüggvény – az Elöntési esemény a Terület használat és az Elöntési hatás mértéke közötti kapcsolatot leíró összefüggés

Elöntési kockázat – Az Elöntési esemény bekövetkezéséből - adott szempont szerint – származó kockázat alatt az Elöntési hatás várható értékét értjük: KOCKÁZAT =Σ (ESEMÉNY VALÓSZÍNŰSÉGi * ESEMÉNYKÁRi), ahol

i – az esemény kategória jele

ESEMÉNY VALÓSZÍNŰSÉGi – annak valószínűsége, hogy az elöntési esemény az i-edik kategóriába esik

ESEMÉNYKÁRi – az i-edik elöntési esemény kategóriához rendelhető, adott Terület használattól függő hatás mértéke, melyet az Elöntési hatásfüggvény határoz meg (pl. 0,5 – 1 m közötti elöntési mélység esetén, lakott területen, az egyszeri elöntésből származó gazdasági kár Ft-ban)
Adatállomány megbízhatósága (MB)  – az a mérőszám, melyre MB > HIBAi az adatok 95 %-ában, ahol

HIBAi = |ADATÉRTÉKi - TÉNYÉRTÉKi| az i-edik adat hibájának abszolút értéke. Nagy adattömeg esetén P(MB > HIBA) = 0,95, azaz statisztikai becslés alapján a HIBA 95 % valószínűséggel kisebb a ~-nál.

Kifolyási szelvény – kisvízfolyások azon szelvénye, amelytől folyásirányban lefelé vizsgáljuk az elöntést. A ~ felett csak az összegyülekezést kezeljük.
A METODIKAI PROJEKT EREDMÉNYEI

AZ INFORMATIKAI HÁTTÉR
A konstrukcióban foglalt tevékenységek támogatására készült el az Árvízi Kockázati Információs Rendszer – ÁKIR (részletes leírás a 061-062 fejezetekben található). Az ÁKIR ARC-GIS platformon megvalósított, a Vízügyi Adattárra (VA) épülő rendszer. Az ÁKIR-hoz kapcsolódó alkalmazást
· külső alkalmazásnak tekintjük, ha nem a konzorciumi tagok eszközeivel valósíthatók meg
· belső zárt alkalmazásnak tekintjük, ha belső eszközön tervezzük működését, de fejlesztése nem az ÁKIR keretében történt, illetve
· belső saját alkalmazásnak tekintjük, ha belső eszközön tervezzük működését, és fejlesztése az ÁKIR keretében történt.
Az ÁKIR keretében a következő szolgáltatások valósultak meg:

· térinformatikai munkaállomások a szükséges ARC-GIS alapszoftverekkel, 

melyek biztosítják a belső alkalmazások használatát;
· projekt követés,

amely a projekt végrehajtása során egyrészt kommunikációs felületet biztosított a konzorciumi tagok között, valamint az elkészült dokumentumok tematikus tárolását is lehetővé tette;
· veszélytérképezés támogatás,

amely az Ö1 – 5. mellékletekben leírt főbb eljárások szerint a műszaki folyamatok VA-ra épülő kezelését biztosítja;
· kockázati térképezés támogatás,

amely a veszélytérképi eredményekre épülve az elöntések gazdasági és egyéb hatásainak kezelését biztosítja;
· tervezés támogatás,

amely a veszély és kockázati térképi eredmények felhasználásával többkritériumú döntéstámogatást ad a tervezési alternatívák értékeléséhez;
· tervnyilvántartás,

amely a meglévő, illetve készülő tervcsomagok és tervdokumentumok digitális nyilvántartását biztosítja.
A VESZÉLYTÉRKÉPEZÉS METODIKÁJA
Az elöntési veszélytérképeknek alapvetően két fő funkció ellátását kell biztosítaniuk:

· tájékoztatás

· kockázatszámítás.

A tájékoztatási funkciónál az elöntési veszélytérkép adatokból olyan papíralapú, illetve elektronikus megjelenítéseket kell biztosítani, amely az adott célcsoport számára megérthető.

A kockázatszámításhoz területegységenként kell ismernünk a különböző elöntési események valószínűségét, azaz az elöntési veszélytérkép elemi adatait.

Egy veszélytérkép mindig adott feltételrendszer mellett értelmezhető. A feltételrendszert alkotó főbb tényezők:

· természeti tényezők (klímaviszonyok, természetes lefolyási viszonyok)

· védelmi művek (árvízvédelmi töltések, belvízvédelmi csatornák, árvízcsúcs csökkentő tározók stb.)

· a lefolyási viszonyokat befolyásoló egyéb, emberi tényezők (területhasználatok, egyéb vizet vezető és terelő művek)

· a védekezés rendszere (a védekezés anyagi és humán erőforrásai, a védekezési és előrejelzési technológiák)

· a védelmi művek fenntartása.

 A feltételrendszert a következő csoportosításban értelmezhetjük az elöntési események bekövetkezési valószínűségére gyakorolt hatás szempontjából:

· A/ a készítés időpontjában fennálló feltételek nem változnak az elöntési esemény időhorizontján belül 

· B/ a készítés időpontjában fennálló feltételek változnak az elöntési esemény időhorizontján belül (pl. a jelenlegi védekezési rendszer mellett új védelmi művek épülnek és változnak a klímaviszonyok)

· C/ a készítés időpontjában fennállótól eltérő feltételeket  teszünk, amelyek nem változnak az elöntési esemény időhorizontján belül (pl. nem vesszük figyelembe a védelmi műveket, vagy a védekezési rendszert, vagy egyiket sem)

· D/ a készítés időpontjában fennállótól eltérő feltételeket  teszünk, amelyek változnak az elöntési esemény időhorizontján belül (pl. lásd előző feltételek változó lefolyási viszonyok mellett).

A veszélytérképeket a tervezéshez kapcsolódóan három szinten kell elkészíteni: országos és vízgyűjtő stratégiai, valamint lokális szinten. 
Az elöntési folyamatok kezelése szempontjából alapvetően három eltérő technológiáról kell beszélnünk:

· folyók árvízi elöntései (jellemzően védvonalakkal védett területeken)

· kisvízfolyások árvízi elöntései (nyílt ártereken)
· belvízi elöntések.

Folyók árvízi elöntéseinél önálló eljárássorozatként ismertetjük
· a védvonalak védőképesség meghatározásának lépéseit (Ö1. melléklet), valamint

· az összetett folyórendszerek (Ö2. melléklet), illetve

· egyetlen folyóág (Ö3. melléklet) 

esetén követendő lépéseket. A vizsgálat területi egysége az ártéri öblözet.
A védőképességet az öblözeti védvonalak geometriai és geotechnikai jellemzői alapján számítható objektív (töltés állékonyság, altalaj ellenállás, meghágás), és az egyéb befolyásoló tényezők szakértői értékelésen alapuló pontozásos rendszer alapján jellemezzük, mint a védvonal ellenállását. A töltés állékonyság és altalaj ellenállás számításánál figyelembe vesszük a geotechnikai paraméterek bizonytalanságát. A védőképességet, mint a védvonal ellenállását, azonos viselkedésűnek tekintett alszakaszokon értelmezzük.
A védőképességek, a lokalizációs és egyéb szempontok figyelembe vételével meghatározzuk a további vizsgálatra kijelölt szakadási szelvényeket. Ezekben a szelvényekben kell meghatároznunk a tönkremenetelt előidézhető terhelési eseteket (jellemző árhullámképeket). Egyetlen folyóág esetén a szelvény feletti mértékadó törzsmérce, összetett rendszer esetén – a regresszív kapcsolatok figyelembe vételével - az egyes ágakon érkező vízállás, vízhozam adatok statisztikai feldolgozása alapján történik a feldolgozás. A szakadás okozta árhullámkép módosulást a szakadási szelvény felett indított 1D áramlási modellel (HEC-RAS) vesszük figyelembe. A szakadási szelvényben ilyen módon előállított módosított árhullámképek felhasználásával történik a terepi elöntés 2D hidraulikai szimulációja.
Az öblözeten belül az elöntési események valószínűségi eloszlásának számításánál figyelembe vesszük a kiválasztott szakadási szelvények és terhelési esetek lehetséges változatait.

Kisvízfolyások árvízi elöntéseinél (Ö4. melléklet) az első lényeges lépés a kifolyási szelvény meghatározása, azaz azé a szelvényé, amely felett az összegyülekezést, alatta pedig az elöntést számoljuk. A kiválasztást segíti az informatikai támogatás, amely a szelvényhez azonnal számolja a vízgyűjtő jellemzők alapján a különböző valószínűséggel várható vízhozamokat (Kóris, 2001.). A vízhozamokkal a völgyszelvények felhasználásával – permanens 1D áramlást feltételezve – történik az elöntés szimuláció, majd a veszélytérkép állományok létrehozása.
Belvízi elöntés esetén (Ö5. melléklet)  a vizsgálat területi egysége a belvízvédelmi szakasz. A belvíz képződés folyamatának leírását belső zárt alkalmazás végzi. Az alkalmazás a felszíni és felszín alatti főbb vízháztartási folyamatok leírására épül, a belvíz levezető rendszer működésének figyelembe vételével. Az első lényeges lépés a főbb modellparaméterek (elsősorban a talajfizikai jellemzők) beállítása a rendelkezésre álló elöntési és üzemeltetési (pl. átemelt vízmennyiségek) referencia adatok felhasználásával. Ezt követően a rendelkezésre álló hidrometeorológiai (csapadék, léghőmérséklet) és talajvíz észlelési adatok, mint elsődleges inputok alapján történik az elöntési események szimulációs meghatározása. Az események statisztikai feldolgozása alapján keletkeznek a veszélytérkép állományok.
A veszélytérképek tartalmi követelményeit az Ö6. melléklet tartalmazza.
A KOCKÁZATI TÉRKÉPEZÉS METODIKÁJA
A kockázati térképek, a veszélytérképekhez hasonlóan, adott feltételrendszer mellett értelmezhetők. Mivel a veszélytérkép adatokból képezzük a kockázati térképeket, ezekre is kihatnak az ott közölt feltétel csoportok, de ezeken kívül – az elöntési hatásokkal kapcsolatban – a jellemző területhasználatok várható változásai. Ezzel összefüggésben vizsgálandók

· a gazdasági értékek

· a népesedés és 

· az ökológiai rendszerek 

várható változásai.

A kockázati térképeket a tervezéshez kapcsolódóan három szinten kell elkészíteni: országos és vízgyűjtő stratégiai, valamint  lokális szinten.
A kockázati térképi állományokat a veszélytérképi állományok és a hatásfüggvények felhasználásával az ÁKIR belső saját alkalmazása hozza létre. Az országos szintű kockázati térképezésnél a Szászországban alkalmazott egyszerűsített módszert vettük át, melynek lényege, hogy a figyelembe vett CORINE kategóriákhoz országosan egyetlen átlagos vagyonértéket rendelünk és a hatásfüggvények nem veszik figyelembe az elöntés időtartamát. A vízgyűjtő, illetve lokális szintű hatásfüggvények részletes  metodikai javaslata a „  034 A kockázati térképezés és általános kockázat kezelési tervezés metodikája” anyagban található. Ezen szinteken a hatásfüggvények véglegesítését az országos stratégia készítésével párhuzamosan, a konstrukció II. ütemében kell megtenni.
A kockázati térképek tartalmi követelményeit az Ö7. melléklet tartalmazza.
